

PE 塑钢缠绕排水管接头连接工艺研究

吕江波

(中国水利水电第七工程局有限公司,四川成都 610081)

摘要:PE 塑钢缠绕排水管是近几年出现的综合性能优异的新型管材,已广泛运用到市政工程、污水处理厂及其它重点工程建设中。接头的连接可靠性对管道使用具有至关重要的影响,采用热熔挤出焊接结合热收缩套连接工艺与常规连接方式相比节约成本、提高施工效率,确保施工质量。介绍了对其连接工艺进行的研究。

关键词:PE 塑钢缠绕排水管;接头连接;工艺研究

中图分类号:TU2;TU7

文献标识码: B

文章编号:1001-2184(2018)06-0017-03

1 概述

PE 塑钢缠绕排水管是近几年出现的综合性能优异的新型管材,它是由塑钢复合的异型带材经螺旋缠绕焊接,然后在边缘搭接而形成的。成型管材为螺旋直肋结构,将有等间距螺旋环绕的肋片加强存在于管壁外表面,塑钢管从实质上来讲属于柔性管材范畴,环刚度比较大且轴向的柔性较好,其具有钢带的刚性和聚乙烯的耐腐蚀性、摩擦阻力低、重量轻、连接方便等优点,已广泛运用到市政工程、污水处理厂及其它重点工程建设中。

笔者依托乐山市青江新区市政项目,对 PE 塑钢缠绕排水管接头链接进行了研究,提出了一种新的组合连接方式——“热熔挤出焊复合热收缩套连接工艺”,该方法的实施,提高了 PE 塑钢缠绕排水管接头的连接质量,且其施工简单快捷,节约成本,为项目创造了较好的经济效益。

2 研究内容

2.1 现状工艺对比

随着聚乙烯材料的研究、生产和使用日趋成熟,聚乙烯管道依据其具有的耐腐蚀、摩擦阻力低、重量轻、环刚度高等优点,已越来越多地运用于国内排水工程。管道接头的可靠性对管道的使用具有至关重要的影响。总体而言,管道连接应遵循连接可靠、结构简单、施工便捷、环保经济的原则。聚乙烯管根据结构形式、用途、直径等不同因素可以采取不同的连接方式,种类较多,常见的连接形式有机械连接和熔接两大类。机械连接包

括弹性密封件连接、法兰连接、卡箍连接等;常见的熔接形式包括电热熔连接、热熔对接、热熔挤出焊接、热缩套连接等。笔者对其介绍于后。

(1)法兰连接。法兰连接是一种重要的机械连接方式。法兰连接在铸铁、钢、PVC 管道中的应用十分广泛,其刚度较大。法兰连接可以将聚乙烯管和钢管两种不同材质的管道连接在一起。使用冷压或注塑等工艺制造钢塑过渡管件,其一端为聚乙烯管,一端为金属管或金属法兰,在金属、聚乙烯的密封面上设密封胶圈,聚乙烯管外压钢套,以防止聚乙烯蠕变产生的松弛。

(2)卡箍连接。卡箍连接属于机械压紧连接,它是通过螺栓和两个半圆形外套筒将相邻管端紧固,采用套筒和管壁间的橡胶塞而达到密封要求的连接方法。在管道外表面无突起、刚度小、直径小的条件下卡箍连接适用性好,但管外壁呈螺旋波纹状时必须要在待连接管材端的波谷内加填遇水膨胀橡胶塞。所选用的哈夫套必须具有防腐能力和限位装置,以保证哈夫套的长期性能且不能在管材外壁有位移或滑动,其连接金属件需采用不锈钢或进行了防锈处理的黑色金属。

(3)电热熔带连接。它是通过对镶嵌在电热带内表面的电热丝加热,使电热带与管材聚乙烯层熔融成为整体的连接方法,其中电热线有半埋入、全埋入和预先涂覆聚乙烯层等不同的设计。电热熔焊连接需采用专门的电热焊机,只需输入相应的参数即可施焊,人为的干扰因素少,其焊接质量可靠,施焊自动化程度高。

(4)热熔对接。热熔对接是利用加热板将需

收稿日期:2018-09-15

要连接的管道连接端面加热到规定的温度,沿轴向施加一定的压力,使两管道端面融合成一体,达到聚乙烯管接头连接的一种熔接工艺。热熔对接焊共分为 4 个阶段:预热阶段、加热阶段、切换阶段和冷却阶段。

(5) 热熔挤出焊接。热熔挤出焊接采用专用的热风挤出焊接工具(简称焊枪),先将管材两端对接、留出一定的缝隙,将被连接两端加热,焊枪挤出熔融的聚乙烯料将连接缝两端的聚乙烯材料熔融接成一体的连接方法,其属刚性连接。这种连接的机理类似于热熔对接焊,它是利用分子热运动的基本原理,通过挤出焊枪将 PE 焊条加热(使焊条从固态变成粘流体)并挤出。同时在焊枪上配置的热风枪加热被焊 PE 管的待焊面,经外力作用,接缝两端的 PE 材料相互粘合,使彼此间得到很好的扩散和相互缠绕,将管材连接为一体,进而达到焊接的效果。

(6) 热收缩带连接。热收缩带连接是采用纤维增强聚乙烯热收缩带、经加热后与管端贴合紧箍连成一体的连接方法。热收缩带的连接使用外部明火加热,加热时应注意火焰温度。其可以从热收缩套中部往两边逐渐加热,也可以从一端向另一端逐渐加热,但需要把热收缩管与管材间的气体全部排除,使其与管材全部贴合,同时应使热熔胶从热收缩端口析出。热收缩带的连接易受到操作者水平的影响,温度控制太低时热熔胶熔化不充分、管材的粘结力低,容易出现贴合不密切、造成漏水等病害;而温度太高则会使热缩带烧焦,由塑性转变为脆性,造成其使用安全性和耐久性降低,温度控制不好甚至会烧穿热缩带而导致连接失败、热缩带报废。

热缩套有聚乙烯、聚烯氢等材料,这些材料通常为线形结构,经过辐射或化学作用后变成网状结构,被称为交联,交联后具有“记忆效应”,生产时将热缩套加热到高弹态、施加荷载使其扩张,在保持扩张的情况下快速冷却,使其进入玻璃态进而进入固定状态。使用时加热其即会变回高弹态,荷载没有了,其即会回缩。

2.2 研究时进行的试验

尽管目前聚乙烯管道连接有多种方式,每种方式也具有各自鲜明的特点,但聚乙烯塑钢缠绕排水管的接头连接问题仍然一直是施工质量控制

的薄弱环节。按照目前已有的相关规范,对于直径 $< 1\ 200\ \text{mm}$ 的管道采用卡箍连接,而对于直径 $\geq 1\ 200\ \text{mm}$ 的管道采用电热熔带连接。卡箍连接和电热熔带连接工艺均比较复杂,接头存在一定的质量隐患且接头成本较高。

因此,为进一步研究聚乙烯管道连接问题,笔者提出了采用热熔挤出焊接复合热收缩套双重连接工艺,设想先用热熔挤出焊接将管材接头焊接起来,再包覆热收缩套以达到双保险的目的。该工艺简单,现场容易操作,成本亦较低。

研究分别进行了(1)接头连接拉伸试验,(2)接头不透水性试验,(3)现场实际的管道闭水试验,试验所得的各项指标均满足要求。

(1) 接头连接拉伸试验结果见表 1。

(2) 接头不透水性试验结果。

① 单独热熔挤出焊连接试件(A型)不透水性试验结果。将单独热熔挤出焊连接试件装入不透水仪,通过 7 孔圆盘施加规定水压,经保持 30 min 后观察没有出现透水。最终水压力与开始水压力相比没有下降;非迎水面未见水。接头不透水性能合格。

② 热熔挤出焊热缩套复合连接试件(B型)不透水性试验结果。将热熔挤出焊热缩套复合连接试件装入不透水仪,通过 7 孔圆盘施加规定水压,经保持 30 min 后观察没有出现透水;最终水压力与开始水压力相比没有下降;非迎水面未见水。接头不透水性能合格。

通过不透水性试验,检测了管道连接的局部接缝阻水、断水性能。试验结果表明:无论是 A 型试件还是 B 型试件,试验过程中均没有出现渗水与漏水现象,其不透水性满足要求。

(3) 管道闭水试验结果:闭水试验符合要求,未见渗漏现象。

2.3 主要优点

(1) 热收缩套连接具有的主要特点:外包阔面粘结,塑变密封闭水。热收缩套连接为管外接缝覆盖连接,以现有的热收缩带宽幅可通过施工操作方法控制粘结宽度,并在准确控制准确加热温度情况下获得最大的有效粘结面积,这是保障接缝密封(不透水)的基础。由于其为外环境开放性施工,热收缩套连接操作工艺比较简单、灵活,施工控制相对容易,可获得最佳的粘结性能,

表1 组合连接拉伸试验结果表

试件类型	编号	测试项目	测试值				破坏值	破坏类型
热熔焊 焊接和 热缩套 连接	A _r 0	变形/mm	5	10	15	20	13.8	焊缝开裂
		荷载/kN	0.618	4.705	-	-	5.360	
	A _r 2	变形/mm	5	10	15	20	17.1	原材断裂
		荷载/kN	0.543	4.775	6.75	-	7.371	
	A _r 4	变形/mm	5	10	15	20	17.63	原材断裂
	A _r 6	荷载/kN	0.579	5.047	7.41	-	7.998	
	A _r 8	变形/mm	5	10	15	20	17.903	原材断裂
		荷载/kN	1.309	5.273	7.3	-	7.659	
	A _r 10	变形/mm	5	10	15	20	13	焊缝开裂
		荷载/kN	0.812	5.067	-	-	6.717	
变形/mm		5	10	15	20	13.86	原材断裂	
荷载/kN		0.77	5.215	-	-	6.134		

因此,其连接质量(密封性)很容易保证,这是管道接缝密封性保证的关键。

(2)热熔挤出焊连接具有的主要特点:高强刚性熔结,变形稳定一致。热熔挤出焊法是将管材端头对接,焊枪挤出熔融材料使管材连接成一体,这样的刚性连接不仅使两边管道粘为整体、产生封闭效果,更为重要的是在粘结面饱满和粘结强度高时管道的强度高,环刚度大,接头整体变形一致性得以提高,降低了端头错动对接缝性能的影响。

(3)组合连接具有的主要特点:刚柔相济互补,质量双重保障。①组合连接对单一连接的各自特点没有负面作用,两种连接方式操作工艺独立性强,操作环境内外区分清楚,操作空间互不影响;热熔挤出焊的连接部位是管材端头及部分内表面,而热收缩套连接部位完全在管材外表面,两种连接方式的作业面和连接部位完全分开,两种连接方式的施工质量均可以得到保证;②两种连接方式组合不但没有负面作用,而且根据两种连接方式的特点,其组合方式对双方的特点还有一定的提高、保护和促进作用:a.一般情况下,热熔挤出焊连接从管内施工,管内接缝处表面可以处理的比较规整,但从管外接缝处观察则常有深浅厚薄之分和局部细微脱粘状况;单一连接时,管外积水、泥沙可能对连接处形成碰撞、硬压和磨损,长期的背水面作用可能使连接薄弱处出现损伤扩展,以至于发生渗漏现象。当外部存在热收缩套连接后,焊缝外部与土沙水石完全隔离,热熔挤出

焊的连接效果能够得到更多的保证;b.高质量的热熔挤出焊将焊接材料和管材熔融连接成一体,管道呈刚性整体状态,接头整体变形的一致性降低了端头错动情况发生的可能性,也大大减小了外包热收缩套连接的变形,起到了保护和稳定收缩套连接的作用,使外包热收缩套连接的密封效果得到了保证。

热熔挤出焊接与热收缩套连接优势相互组合,其工艺简单且成本远低于电热熔带及卡箍连接,并且热熔挤出焊接与热收缩套连接复合工艺完美结合,优缺点互补,接头质量达到双重保障。经过分析,热熔挤出焊接结合热收缩套连接具有的主要优点有以下四个方面:(A)接头连接设备简单、易操作。(B)安装工时短、节省工期。(C)接头原材料成本低、节约。(D)接头质量双重保障。

3 结语

PE 塑钢缠绕排水管作为一种新型地下管材已被广泛应用。由于受各种条件限制,如前所述,单一方法连接后的管道系统并不能完全保证其密封性及可靠性,而采用热熔挤出焊接结合热收缩套连接则可以得到比较完美的性能保障,能够保证工程质量且施工简单快捷,节约成本。

作者简介:

吕江波(1981-),男,陕西西安人,工程师,从事市政工程施工技术与管理工作。

(责任编辑:李燕辉)